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I.  Warunki ogólne 
 

1. Określenia podstawowe 

 

Użyte w Specyfikacji Technicznej wymienione określenia należy rozumieć następująco: 
  

Instalacja centralnego ogrzewania – układ przewodów napełnionych wodą wraz  

z grzejnikami 
 

Rura ochronna – rura o średnicy większej od rury przewodowej, służąca do 

przenoszenia obciążeń zewnętrznych i do zabezpieczenia przewód przy przejściu przez 

ściany. 
 

Dziennik budowy – opatrzony pieczęcią  Zamawiającego i Zatwierdzającego zeszyt  

z ponumerowanymi stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych w czasie 

wykonywania zadania budowlanego, rejestrowania dokonywanych odbiorów robót, 

przekazywania poleceń i innej korespondencyjnej technicznej pomiędzy Inwestorem, 

Wykonawcą, Projektantem i Urzędem Nadzoru. 
 

Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do 

kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji 

kontraktu. 
 

Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do wykonywania robót, zgodne  

z Dokumentacją Projektową i Specyfikacją Techniczną , zaakceptowane przez 

Inwestora. 
 

Polecenia Inwestora – wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inwestora w 

formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych  

z prowadzeniem budowy. 
 

Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji 

Projektowej. 
 

Inżynier/Kierownik projektu – osoba wymieniona w danych kontraktowych 

(wyznaczona przez Zamawiającego, o której wyznaczeniu poinformowany jest 

Wykonawca), odpowiedzialna za nadzorowanie robót i administrowanie kontraktem. 
 

Rysunki – część  Dokumentacji Projektowej, która wskazuje lokalizację 

charakterystykę i wymiary obiektu będącego przedmiotem robót. 
 

Przedmiar robót – wykaz robót z podaniem ich ilości w kolejności technologicznej ich 

wykonania. 
 

Polskie Normy – normy krajowe oznaczone symbolem „PN”; określają wymagania, 

metody badań oraz metody i sposoby wykonywania innych czynności, w szczególności 

w zakresie: bezpieczeństwa pracy i użytkowania oraz ochrony życia, zdrowia, mienia  

i środowiska, z uwzględnieniem potrzeb ludzi niepełnosprawnych, podstawowych cech 

jakościowych wspólnych dla asortymentowych grup wyrobów, w tym właściwości 

techniczno - użytkowych surowców, materiałów, paliw i energii powszechnie 

stosowanych w produkcji i obrocie, głównych parametrów, typoszeregów, wymiarów 
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przyłączeniowych i innych charakterystyk technicznych związanych z klasyfikacją 

rodzajową i jakościową oraz zamiennością wymiarową i funkcjonalną wyrobów, 

projektowania obiektów budowlanych oraz warunków wykonania i odbioru, a także 

metod badań przy odbiorze robót budowlano-montażowych, dokumentacji technicznej. 
 

Teren budowy – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz  

z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 

 

2. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich 

zgodność z Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną oraz poleceniami 

Inwestora. 
 

2.1. Przekazanie terenu budowy  

Zamawiający w terminie określonym w Danych Kontraktowych przekaże 

Wykonawcy teren budowy wraz z wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi  

i administracyjnymi, Dziennik Budowy oraz  Dokumentację Projektową i Specyfikację 

Techniczną. 
 

2.2.  Biuro, obsługa, wyposażenie 

Wykonawca w ramach urządzania własnego zaplecza zapewni urządzenie 

zaplecza Zamawiającemu. Zaplecze Zamawiającego składa się z niezbędnych instalacji, 

urządzeń, biur, placów składowych oraz dróg dojazdowych i wewnętrznych 

potrzebnych do realizacji wymienionych Robót. 

Wykonawca zapewni pełną obsługę Załogi Inżyniera/Kierownika projektu w czasie ich 

pobytu na terenie budowy lub w pomieszczeniach Wykonawców. 

Wykonawca udostępni wówczas swoje środki łączności, komputery, urządzenia  

i wyposażenie pomiarowe i BHP. 

Wszelkie koszty związane z niniejszym punktem Specyfikacji będą ponoszone 

przez Wykonawcę i powinny być ujęte w cenach jednostkowych robót. 
 

2.3. Dokumentacja Projektowa 

Przetargowa Dokumentacja Projektowa będzie zawierać niżej wymienione 

opracowania: 

- Projekt budowlany  

- Przedmiar robót 

- Specyfikację Techniczną  wykonania i odbioru robót. 

Dokumentacja techniczna będzie dostępna dla oferentów w okresie przygotowania ofert 

w miejscu wskazanym w Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia. 

Po wygraniu przetargu i podpisaniu umowy Zamawiający przekaże Wykonawcy 

komplet Dokumentacji projektowej  wraz z pozwoleniem na budowę. 
 

2.4. Zgodność robót z Dokumentacją Projektową 

Dokumentacja Projektowa, Specyfikacja Techniczna oraz dodatkowe dokumenty 

przekazane przez Inwestora do Wykonawcy stanowią część kontraktu, a wymagania 

szczegółowe choćby w jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby 

zawarte w całej dokumentacji. 

W przypadku rozbieżności w ustaleniach poszczególnych dokumentów obowiązuje 

następująca kolejność ich ważności: 
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1/ Dokumentacja Projektowa, 

2/ Specyfikacja Techniczna, 

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w Dokumentach 

Kontraktowych a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inwestora, który 

dokona odpowiednich zmian lub poprawek. W przypadku rozbieżności,  ważniejszy jest 

opis wymiarów od odczytu ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty  

i dostarczone materiały będą zgodne z Dokumentacją Projektową i ST. 

Dane określone w Dokumentacji Projektowej i ST będą uważane za wartości docelowe, 

od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. 

Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać bliską 

zgodność z określonymi wymogami, rozrzuty tych cech nie mogą przekroczyć 

dopuszczalnego przedziału tolerancji. 

W przypadku gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją 

Projektową lub ST  i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementów budowli, to takie 

materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na koszt 

Wykonawcy. 
 

2.5. Zabezpieczenie terenu budowy 

Dotyczy budowy całego zadania. W czasie wykonywania robót Wykonawca 

dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia 

zabezpieczające takie jak: zapory, światła ostrzegawcze, sygnały, ogrodzenie itp. 

zapewniając w ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i pieszych. 

Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w dzień i w nocy tych zapór i znaków 

dla których jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa.  

Fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści publicznie przed rozpoczęciem, przez 

umieszczenie tablic informacyjnych. Tablice informacyjne będą  utrzymywane przez 

Wykonawcę w dobrym stanie przez cały okres realizacji robót. 
 

2.6. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie 

przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
 

2.7. Ochrona przeciwpożarowa 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej, będzie 

utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy  wymagany przez odpowiednie przepisy, 

na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, mieszkalnych  

i magazynach oraz w maszynach i pojazdach. 

Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami 

i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem 

wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
 

2.8. Materiały szkodliwe dla otoczenia 

Materiały które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone 

do użycia. Nie dopuszcza się materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie  

o stężeniu większym od dopuszczalnego. 

Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały świadectwo dopuszczenia, 

wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego 

oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Materiały które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót 
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ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem 

przestrzegania wymagań technologicznych ich  wbudowania. 

Jeżeli tego wymagają odpowiednie przepisy. Zamawiający powinien otrzymać zgodę na 

użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. 

Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia zgodnie  

z specyfikacjami, a ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to 

konsekwencje tego poniesie Zamawiający. 
 

2.9. Ochrona własności publicznej i prywatnej 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia 

podziemne, takie jak: rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz 

będących właścicielami tych urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu 

przez  Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. 

Wykonawca zapewni ich właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem 

tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. 

O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie 

powiadomi Inwestora i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował 

dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca 

ponosi w całości konsekwencje finansowe spowodowanym przez niego uszkodzeniem. 

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działanie 

uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych  

w dokumentach dostarczonych przez Zamawiającego. 

 

2.10.  Ograniczenia obciążeń osi pojazdów 

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś 

pojazdów przy transporcie materiałów i wyposażenia na terenie robót. Uzyska on 

wszelkie niezbędne zezwolenia od władz co do przewozu nietypowych wagowo  

i gabarytowo ładunków i w sposób ciągły będzie o każdym takim transporcie 

powiadamiał Inwestora. 
 

2.11. Bezpieczeństwo i higiena pracy 

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy, w szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, 

aby personel nie wykonywał prac w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla 

zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, 

socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób 

zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 

Wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 

podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie Kontraktowej. 
 

2.12. Ochrona  utrzymania robót 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały oraz 

urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia 

zakończenia robót przez Inwestora. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu 

końcowego odbioru. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób aby budowla 

była w zadawalającym stanie przez cały czas do momentu odbioru końcowego. Jeśli 

Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to poleceniem Inwestora 

powinien rozpocząć roboty utrzymania nie później niż w 24 godziny po otrzymaniu 
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tego polecenia. 
 

2.13. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze 

centralne i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób 

związane z robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, 

przepisów, norm i wytycznych podczas prowadzenia robót. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 

wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych 

urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować Inwestora o swoich 

działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty. 
 

2.14. Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych 

Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy  

i przepisy, które spełniać mają materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane 

roboty, będą obowiązywać postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego 

wydania powołanych norm i przepisów o ile w warunkach kontraktu nie postanowiono 

inaczej. W przypadku gdy powołane normy lub przepisy są państwowe lub odnoszą się 

do konkretnego kraju lub regionu, mogą być również stosowane inne odpowiednie 

normy zapewniające równy lub wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub 

przepisy, pod warunkiem ich sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez 

Inżyniera/Kierownika projektu. Różnice pomiędzy powołanymi normami a ich 

proponowanymi zamiennikami muszą być dokładnie opisane przez Wykonawcę  

i przedłożone Inżynierowi/Kierownikowi projektu do zatwierdzenia. 

Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni 

odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania 

opatentowanych urządzeń lub metod i w sposób ciągły będzie informować 

Inżyniera/Kierownika projektu o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń  

i inne odnośne dokumenty. 
 

2.15. Wykopaliska 

Wszelkie wykopaliska, monety, przedmioty wartościowe, budowle oraz inne 

pozostałości o znaczeniu geologicznym archeologicznym odkryte na terenie budowy 

będą uważane za własność Zamawiającego. Wykonawca zobowiązany jest powiadomić 

Inżyniera/Kierownika projektu i postępować zgodnie z jego poleceniami. 
 

2.16. Działania informacyjne i promujące 

Działania informacyjne i promujące mają na celu: 

- zwiększenie świadomości społecznej dotyczącej projektów współfinansowanych  

z Funduszu Spójności oraz roli jaką odgrywa Unia Europejska, 

- informowanie potencjalnych i faktycznych beneficjentów o możliwości wsparcia  

z Funduszu Spójności, 

- stworzenie jednolitego wizerunku prowadzonych działań przez Wspólnotę. 

Wykonawca obwieści publicznie przystąpienie do robót w sposób uzgodniony  

z Inżynierem/Kierownikiem projektu przez umieszczenie w miejscach i ilościach 

określonych przez Inżyniera/Kierownika projektu tablic informacyjnych, których  treść 

będzie zawierała informacje wymagane przez Ustawę Prawo Budowlane oraz dane 

dotyczące Kontraktu.  

Tablice informacyjne będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez cały 

okres realizacji robót. Po zakończeniu robót Wykonawca umieści na wykonanych 
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obiektach tablice pamiątkowe. 

3. Materiały 

3.1. Źródła uzyskania materiałów 

Przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów 

przeznaczonych do robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące 

proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych materiałów  

i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz do zatwierdzenia przez 

Inwestora. 

Zatwierdzenie pewnych materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że 

wszystkie materiały z danego źródła uzyskają zatwierdzenia. Wykonawca zobowiązany 

jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, że materiały uzyskane  

z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji 

Technicznych w czasie robót. 
 

3.2. Pozyskiwanie materiałów miejscowych 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie ilościowych i jakościowych 

materiałów jakiegokolwiek źródła. Wykonawca poniesie wszelkie koszty a w tym: 

opłaty, wynagrodzenie i jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem materiałów 

do robót. 

Humus i nakład czasowo zdjęty z terenu wykopów, będą formowane w hałdy  

i wykorzystywane przy zasypce i przywracaniu stanu terenu przy ukończeniu robót. 

Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budowy lub  

z innych miejsc wskazanych w Kontrakcie będą wykorzystane do robót lub odwiezione 

na czasowy lub stały odkład odpowiednio do wymagań Kontraktu lub wskazań 

Inwestora. Wykonawca nie będzie prowadzić żadnych wykopów w obrębie terenu 

budowy poza tymi, które zostały wyszczególnione w Kontrakcie. 
 

3.3. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

        Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione 

z terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inwestora. Każdy rodzaj 

robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca 

wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem. 
 

3.4. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni aby tymczasowo składowane materiały do czasu gdy będą 

one potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją 

jakość i właściwości do robót i były dostępne do kontroli przez Inwestora. Miejsca 

czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach 

uzgodnionych z Inwestorem lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych 

przez Wykonawcę. 
 

3.5. Wariantowe stosowanie materiałów 

Jeśli Dokumentacja Projektowa i ST przewidują możliwość wariantowego 

zastosowania rodzaju materiałów w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi 

Inwestora o swoim zamiarze co najmniej 3 tygodnie przed użyciem materiału, albo w 

okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla badań prowadzonych przez Inwestora. 

Wybrany i zaakceptowany materiał nie może być później zmieniany bez zgody 

Inwestora. 
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4. Sprzęt 

Wykonawca jest zobowiązany do użycia jedynie takiego sprzętu, który nie 

spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do 

robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien być uzgodniony  

i zaakceptowany przez Inwestora. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie  

z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowe, ST i wskazaniami Inwestora w 

terminie przewidzianym Kontraktem. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 

utrzymany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami 

ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 

Wykonawca dostarczy Inwestorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie 

sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

Jeśli Dokumentacja Projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego użycia 

sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inwestora o swoim 

zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt po 

akceptacji Inwestora, nie może być później zmieniony bez jego zgody. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania 

warunków Kontraktu, zostaną przez Inwestora zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do 

robót. 

 

5. Transport 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, 

które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości 

przewożonych materiałów. Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie 

robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, ST i wskazaniach 

Inwestora, w terminie przewidzianym Kontraktem. 

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące 

przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie 

 i innych parametrów technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom 

Kontraktu na polecenie Inwestora będą usunięte z terenu budowy. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia 

spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 

budowy. 

 

6. Wykonanie robót - ogólne zasady  

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z Kontraktem oraz 

za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność  

z Dokumentacją  Projektową, wymaganiami ST oraz poleceniami Inwestora. 

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w terenie i wyznaczenie 

wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi 

w Dokumentacji Projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inwestora. Następstwa 

jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu 

robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inwestor, poprawione przez Wykonawcę na 

własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez 

Inwestora nie zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 

Decyzje Inwestora dotyczące akceptacji lub odrzuceniu materiałów i elementów robót 
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będą oparte na wymaganiach sformułowanych w Kontrakcie, Dokumentacji 

Projektowej i w ST a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji 

Inwestor uwzględni wynik badań materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące 

przy produkcji i badaniach materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań 

naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozważaną kwestię.  

Polecenie Inwestora będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 

wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. 

Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca. 

 

7. Kontrola jakości robót 

 

7.1. Zasady kontroli jakości robót 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem 

aby osiągnąć założoną jakość robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. 

Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, 

sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań 

materiałów oraz robót. Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inwestor może zażądać 

od Wykonawcy przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom ich 

wykonania jest zadawalający. 

Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót  

z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonane są zgodnie  

z wymogami zawartymi w Dokumentacji Projektowej. 

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są  określone  

w normach i wytycznych. W przypadku gdy nie zostały one tam określone, Inwestor 

ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie  

z Kontraktem. 

Wykonawca dostarczy Inwestorowi świadectwa, że wszystkie stosowane 

urządzenia i sprzęt badawczy posiadają legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane 

i odpowiadają wymaganiom norm określonych procedur badań. 

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań 

materiałów i wody oraz z rozruchem technologicznym i przeszkoleniem obsługi 

przepompowni ponosi Wykonawca. 

 

7.2. Certyfikaty i deklaracje 

Inżynier/Kierownik projektu może dopuścić do użycia tylko te materiały, które 

posiadają: 

1. certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność  

z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Norm, aprobat technicznych 

oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 

2. deklaracje zgodności lub certyfikat zgodności z: 

- Polską Normą przenoszącą normy europejskie lub norm innych państw 

członkowskich Europejskiego Obszaru Gospodarczego  

- w przypadku ich braku uwzględnia się w kolejności: 

- Polskie normy, 

- polskie aprobaty techniczny. 

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, 

każda partia dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób 
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jednoznaczny jej cechy. 

Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta,  

a w razie potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników 

tych badań dostarczone przez Wykonawcę Inżynierowi/Kierownikowi projektu. 

Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 

 

8. Dokumenty budowy 

Dziennik budowy 

Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym 

Zamawiającego i Wykonawcę w okresie od przekazania Wykonawcy terenu budowy do 

końca okresu gwarancyjnego. Odpowiedzialność za prowadzenie Dziennika Budowy 

zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na Wykonawcy. Zapisy w Dzienniku 

Budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu 

zabezpieczeń ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. 

Każdy zapis w Dzienniku Budowy będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem 

osoby, która dokonała zapisu z podaniem jej imienia i nazwiska oraz stanowiska 

służbowego. Zapisy będą czytelne, dokonane trwałą techniką, chronologicznie, 

bezpośrednio jeden po drugim bez przerw. 

Załączone do Dziennika Budowy protokóły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym 

numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem Wykonawcy lub Inwestora. 

Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności: 

- datę przekazania Wykonawcy terenu budowy, 

- datę przekazania przez Zamawiającego Dokumentacji Projektowej, 

- uzgodnienie przez Inwestora harmonogramu robót, 

- termin rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,  

- przebieg robót, trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okres i przyczyny przerw 

w robotach, 

- uwagi i polecenia Inwestora, 

- daty zarządzenia wstrzymania robót z podaniem powodu, 

- zgłoszenia i daty odbiorów zanikających, ulegających zakryciu, częściowych  

i końcowych odbiorów robót, 

- wyjaśnienia i propozycje Wykonawcy, 

- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających 

ograniczeniom lub wymaganiom szczegółowym w związku z warunkami 

klimatycznymi, 

- zgodność rzeczywistych warunków geotechnicznych z ich opisem w Dokumentacji 

Projektowej 

- dane dotyczące czynności geodezyjnych (pomiarowych) dokonywanych przed  

i w trakcie wykonywania robót, 

- dane dotyczące sposobu wykonywania i zabezpieczenia robót, 

- dane dotyczące jakości materiałów, pobieranie próbek oraz wyniki 

przeprowadzonych badań z podaniem kto je przeprowadzał, 

- wyniki prób poszczególnych elementów budowli z podaniem, kto je przeprowadzał, 

- inne istotne informacje o przebiegu robót. 

Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy będą 

przedłożone  Inwestorowi do ustosunkowania się. Decyzje Inwestora wpisane do 

Dziennika Budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęcia 
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stanowiska. 

Wpis projektanta do Dziennika Budowy obliguje Inwestora do ustosunkowania  się. 

Projektant nie jest jednak stroną Kontraktu i nie ma uprawnień do wydawania poleceń 

Wykonawcy robót. 
 

Książka obmiarów 

Książka obmiarów stanowi dokument pozwalający na rozliczenie faktycznego 

postępu każdego z elementów robót. Obmiary wykonanych robót przeprowadza się  

w sposób ciągły w jednostkach przyjętych w przedmiarze i wpisuje się do książki 

obmiarów. 
 

Dokumenty laboratoryjne 

Dzienniki laboratoryjne, atesty materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, 

recepty robocze i kontrolne wyniki badań Wykonawcy, będą gromadzone w formie 

uzgodnionej w programie zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią załączniki do 

odbioru robót. Winny być udostępnione na każde życzenie Inżyniera/Kierownika 

projektu. 
 

Plan BIOZ 

Plan BIOZ musi zawierać spis wszystkich możliwych zagrożeń dla życia lub 

zdrowia pracujących na budowie osób oraz sposoby ich zapobiegania. Plan BIOZ musi 

zostać zaakceptowany przez Inżyniera/Kierownika projektu i jest on niezbędny do 

rozpoczęcia prac budowlanych. 
 

Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się , oprócz wymienionych wyżej następujące 

dokumenty: 

- pozwolenie na realizacje zadania budowlanego, 

- protokół przekazania terenu budowy, 

- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne, 

- protokoły odbioru robót, 

- protokoły z narad i ustaleń, 

- korespondencja na budowie. 
 

Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu 

odpowiednio zabezpieczonym. Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy 

spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 

Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla Inwestora, Nadzoru 

Budowlanego i przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiającego. 

 

9. Obmiar robót 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie  

z dokumentacją projektową i SST, w jednostkach ustalonych w przedmiarze. 

Obmiar robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu 

Inżyniera/Kierownika projektu o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co 

najmniej na 3 dni przed tym terminem. 

Wyniki obmiaru będą wpisane do książki obmiarów. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie w ilościach podanych w przedmiarze lub gdzie indziej 
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w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne 

dane zostaną poprawione wg instrukcji Inżyniera/Kierownika projektu na piśmie. 

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu 

miesięcznej płatności na rzecz Wykonawcy lub w innym czasie określonym w umowie 

lub oczekiwanym przez Wykonawcę i Inżyniera/Kierownika projektu. 

 Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem 

odcinków robót, a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. 

10. Odbiór robót 

10.1. Rodzaje odbioru robót 

W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym 

etapom odbioru, dokonywanym przez Inwestora przy udziale Wykonawcy: 

a/ odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

b/ odbiorowi częściowemu, 

c/ odbiorowi końcowemu, 

d/ odbiorowi ostatecznemu. 

 

10.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie 

ilości i jakości wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegają zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonywany w czasie 

umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego 

postępu robót. 

Odbiór robót dokonuje Inwestor. 

Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do Dziennika 

Budowy z jednoczesnym powiadomieniem Inwestora. Odbiór będzie przeprowadzony 

niezwłocznie, nie później jednak niż 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do Dziennika 

Budowy i powiadomieniem o tym fakcie Inwestora. Jakość i ilość robót ulegających 

zakryciu ocenia Inwestor na podstawie i w oparciu o przeprowadzone pomiary,  

w konfrontacji z Dokumentacją Projektową, ST i uprzednimi ustaleniami. 

 

10.3. Odbiór częściowy 

    Odbiór częściowy polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 

Odbioru częściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze końcowym robót. 

 

10.4. Odbiór końcowy robót 

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót  

w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 

Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru końcowego będzie stwierdzona 

przez Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na 

piśmie o tym fakcie Inwestora. Odbiór końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w 

Dokumentach Kontraktowych, licząc od dnia potwierdzenia przez Inwestora 

ukończenia robót i przyjęcia dokumentów, o których mowa w pkt 9.5. Odbioru 

końcowego robót dokona Komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 

Inwestora i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich  oceny jakości na 

podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej 

oraz zgodności wykonania robót z Dokumentacją Projektową i Specyfikacją 

Techniczną. 

W toku odbioru końcowego robót Komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych  
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w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie 

wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. 

W przypadku nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót 

uzupełniających i wykończeniowych, Komisja przerwie swoje czynności i ustala nowy 

termin odbioru końcowego. 

W przypadku stwierdzenia przez Komisję, że jakość wykonywanych robót  

w poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej Dokumentacją 

Projektową i ST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy 

eksploatacyjne i bezpieczeństwa obiektu, Komisja może dokonać potrąceń, oceniając 

pomniejszoną wartość wykonanych robót w stosunku do wymagań przyjętych  

w Dokumentach Kontraktowych. 
 

10.5. Dokumenty do odbioru końcowego 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru końcowego robót jest 

protokół końcowego odbioru robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez 

Zamawiającego 

Do odbioru końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 

dokumenty: 

- Dokumentacje Projektową z naniesionymi zmianami i uzgodnieniami, 

- Specyfikacje Techniczne, 

- uwagi i zalecenia Inwestora, zwłaszcza przy odbiorze robót zanikających  

i ulegających zakryciu i udokumentowanie jego zaleceń, 

- recepty i ustalenia technologiczne, 

- Dziennik Budowy, 

- wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych zgodne z ST, 

- atesty jakościowe wbudowanych materiałów,  

- opinie technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań  

i pomiarów załączonych do dokumentów odbioru,  

- sprawozdanie techniczne, 

- powykonawczą dokumentację geodezyjną obiektu, 

- inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego. 
 

Sprawozdanie techniczne będzie zawierać: 

- zakres i lokalizacje wykonanych robót, 

- wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do Dokumentacji Projektowej 

przekazanej przez  Zamawiającego, 

- uwagi dotyczące warunków realizacji robót,  

- datę rozpoczęcia i zakończenia robót. 

W przypadku gdy wg Komisji roboty pod względem przygotowania 

dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru końcowego, Komisja w porozumieniu  

z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru końcowego robót. 

Wszystkie zarządzone przez Komisje roboty poprawkowe i uzupełniające będą 

zestawione wg wzoru ustalonego  przez Zamawiającego. 

Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy Komisja. 
 

10.6. Odbiór ostateczny 
Odbiór ostateczny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem 

wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

Odbiór ostateczny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu  
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z uwzględnieniem odbioru końcowego. 

 

11. Podstawa płatności 

 

Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za 

jednostkę obmiarowi ustaloną dla pozycji kosztorysu. 

Dla pozycji kosztorysowych wycenionych ryczałtowo podstawą płatności jest 

wartość (kwota) podana przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu.  

Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie 

uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej 

wykonanie, określone dla tej roboty w SST i w dokumentacji projektowej. 

Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe  robót będą obejmować: 

-   robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 

- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, 

ewentualnych ubytków i transportu na teren budowy  i po budowie, 

-   wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 

-   koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 

- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 

Koszt dostosowania się do wymagań warunków umowy i wymagań ogólnych 

obejmuje wszystkie warunki określone w ww. dokumentach, a nie wyszczególnione  

w kosztorysie. 

 

12. Przepisy związane 

 

1. Ustawa z dnia 10 listopada 2000r. – Prawo budowlane (Dz. U. z 2010r., Nr 243, 

poz. 1623 z późn. zm.), 

 

2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06 2002r. w sprawie dziennika 

budowy, montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia 

zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. 

z 2002r. ,Nr 108, poz. 953  z późn. zm.). 
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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

            WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 

 

 

 

 

 

 

 

II.   INSTALACJA  CENTRALNEGO  OGRZEWANIA  WRAZ  

Z  KOTŁOWNIĄ  NA  PALIWO  STAŁE 
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Spis treści 

 

Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót instalacji  

centralnego  ogrzewania  wraz  z  kotłownią  na  paliwo  stałe 

 

1. Wstęp 

2. Zakres robót 

3. Liczba jednostek obmiarowych 

4. Materiały 

5. Składowanie 

6. Transport 

7. Sprzęt 

8. Wykonanie robót 

9. Kontrola jakości robót 

10. Obmiar robót 

11. Odbiór robót 

12. Przepisy związane 
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1. Wstęp   

 

Przedmiotem Specyfikacji Technicznej są  szczegółowe  wymagania  dotyczące  

wykonania  i  odbioru robót związanych z budową instalacji  centralnego  ogrzewania  

wraz  z  kotłownią  na  paliwo  stałe w świetlicy wiejskiej w miejscowości Zakrzewek 

gmina Więcbork.  

 

2. Zakres Robót  

 

Zakres robót zawarty w niniejszej Specyfikacji  obejmuje prowadzenie robót  

ziemnych i montażowych: 

 instalacja centralnego ogrzewania wykonana od projektowanej kotłowni. 

Instalację należy wykonać zgodnie z danymi zawartymi w opracowanej 

dokumentacji, wg której należy wykonać planowany zakres robót   

 kotłownia z jednym kotłem opalanym paliwem stałym 

 

2.1 Roboty inwestycyjne 

 wykonanie  instalacji c. o. z rur miedzianych twardych wraz z armaturą 

 montaż  naczynia wzbiorczego  

 montaż grzejników płytowych wraz z podejściami do grzejników, zaworami i 

odpowietrznikami 

 wykonanie izolacji z pianki poliuretanowej 

 montaż kotła 

 

3. Liczba jednostek obmiarowych 

Jednostkami obmiarowymi dla instalacji  objętych projektem są: 

m – dla instalacji rurowych 

sztuka, komplet – dla armatury, urządzeń i wyposażenia 

 

Poszczególne jednostki obmiarowe i ilości podane są w PRZEDMIARZE ROBÓT,  

który stanowi odrębne opracowanie.   

 

4.  Materiały  

4.1. Kocioł 

Przewiduje się zastosowanie kotła na paliwo stałe o mocy 29kW  

Podstawowe dane techniczne kotła: 

 moc nominalna    - 29kW, 

 sprawność cieplna    - 79.4÷85.0% 

 maksymalne ciśnienie robocze  - 1.5bar, 

 pojemność wodna kotła   - ca 97dm
3
, 

 
 
4.2. Pompa obiegu c.o. 
 

Wymagana wydajność:   2.45m
3
/h 

Wymagana wysokość podnoszenia:  2.10m 

 230V   
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4.3. Przewody 
 

Wszystkie rurociągi zaprojektowano jako miedziane twarde zgodnie z normą 

PN-EN-1057:1999. Rury powinny być dopuszczone do stosowania w budownictwie na 

podstawie decyzji np. COBRTI INSTAL. Łączniki do rur powinny spełniać te same co 

rury wymagania materiałowe. Lutowanie złącz rur i kształtek należy wykonać metodą 

kapilarnego połączenia kielichowego przy pomocy lutu miękkiego.  
 
4.4. Armatura 
 

W kotłowni zaprojektowano armaturę na ciśnienia robocze 1,0MPa oraz 

temperaturę do 120 °C. 

Zastosowano następującą armaturę: 

- zawory kulowe, 

- zawory zwrotne, 

- zawory różnicowe, 

- automatyczne odpowietrzniki, 

- filtry siatkowe 

Przy każdym grzejniku na gałązce zasilającej projektuje się zawory termostatyczne 

z nastawą wstępną. Na gałązkach powrotnych należy montować zawory odcinające. 

 
4.5. Naczynie wzbiorcze 

Pojemność użytkowa naczynia wzbiorczego 9,85 dm
3
 

Przyjęto naczynie wzbiorcze  o pojemności użytkowej ca 14,7dm
3
 (pojemność 

całkowita 20dm
3
) wg PN-91/B-02413. Naczynie wzbiorcze usytuować na parterze 

budynku w pomieszczeniu kuchni pod stropem pomieszczenia. 

 
4.6. Grzejniki 

Zaprojektowano stalowe grzejniki jedno- i dwupłytowe boczno-zasilane  

o wysokościach konstrukcyjnych 600mm 
 
4.7. Izolacje termiczne przewodów 

 

Na przewodach grzewczych (zasilanie, powrót) należy zastosować izolację 

termiczną o współczynniku przenikania ciepła nie wyższym niż 0,035 W/m*K. 

Proponuje się zastosowanie elementów z pianki poliuretanowej o grubości 30 mm  

w osłonie z folii PVC. 

    Po wykonaniu izolacji cieplnej oznaczyć przyjętymi kolorami rodzaj rurociągu 

oraz kierunek przebiegu medium. Wszystkie przewody w obrębie kotłowni powinny 

być izolowane cieplnie zgodnie z PN-B-02421:2000 

 

 

5. Składowanie 

Wszystkie materiały należy przechowywać w pomieszczeniach zamkniętych  

 

6. Transport 

Wykonawca zobowiązany jest do stosowania takich środków transportu, które 

pozwolą uniknąć uszkodzeń i odkształceń przewożonych materiałów i nie wpłyną 
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niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

Ilość używanych środków transportu musi zapewniać prowadzenie robót zgodnie  

z zasadami określonymi w Dokumentacji Projektowej, Specyfikacji Technicznej  

i wskazaniach Inspektora w terminie przewidzianym umową. 

Wykonawca będzie usuwać na swój koszt wszelkie zanieczyszczenia spowodowane  

w wyniku ruchu jego pojazdów na drogach publicznych oraz w rejonie dojazdu do 

terenu budowy. 

 

6..1.  Rury  
Rury można przewozić w położeniu poziomym. Powinny być ładowane obok 

siebie na całej powierzchni i zabezpieczone przed przesuwaniem się przez 

podklinowanie 
 

6.2.  Armatura i urządzenia 
 

Transport powinien odbywać się krytymi środkami transportu. Armatura 

transportowana luzem powinna być zabezpieczona przed przemieszczaniem  

i uszkodzeniami mechanicznymi 

 

7. Sprzęt  

Sprzęt używany do wykonywania instalacji nie powinien mieć niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko wykonywanych robót. Sprzęt 

powinien być używany zgodnie z ofertą Wykonawcy i odpowiadać pod względem 

typów i ilości gwarantującej przeprowadzenie robót dobrej jakości w ustalonym 

terminie. Ma być stale utrzymywany w dobrym stanie technicznym i gotowości do 

pracy. Musi on odpowiadać wymaganiom ochrony środowiska i przepisom 

szczegółowym dotyczącym jego użytkowania 

 

8. Wykonanie  robót   

Prace związane z wykonaniem i odbiorem instalacji c.o. objętych projektem należy 

realizować zgodnie z : 

 Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru robót Budowlano-

Montażowych tom II 

 Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji centralnego Ogrzewania 

COBRI INSTAL 

 Wytyczne Projektowania i Stosowania Instalacji z Rur Miedzianych COBRI 

INSTAL 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją 

Projektową, Specyfikacją Techniczną, wymaganiami oraz poleceniami Inspektora. 

Prowadzone roboty powinny odbywać się zgodnie i w warunkach określonych przez 

polskie prawo budowlane, prawo pracy, przepisy higieniczno sanitarne, przepisy BHP i 

ppoż., a także stosowane Polskie Normy i Normy Branżowe. 

 

8.1. Instalacja centralnego ogrzewania 

 
Każdy grzejnik należy wyposażyć w nowy zawór termostatyczny. Na każdym 
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grzejniku zabudować odpowietrznik grzejnikowy.  

Na przewodach powrotnych z grzejników, zamontować zawór odcinający  

z odwodnieniem. 

  

Poziome przewody rozprowadzające należy prowadzić ze spadkiem 0,3% w kierunku 

odwodnienia, natomiast gałązki grzejnikowe należy montować ze spadkiem 2%. 

Przy przejściach przez ściany i stropy należy stosować tuleje ochronne. Średnica rury 

ochronnej powinna być o dwie średnice większa od średnicy rury przewodowej. 

Armatura stosowana w instalacjach c.o. powinna odpowiadać warunkom pracy 

(ciśnienie, temperatura) danej instalacji. 

 

Jako armaturę odcinającą należy zastosować zawory kulowe gwintowane. Przed 

każdym grzejnikiem zamontować zawór z termostatyczną, natomiast na powrocie 

zawór odcinający. Wielkość nastaw wykonać zgodnie z projektem.  

Ilość wsporników, na których montowany jest grzejnik musi być dostosowana do 

wielkości grzejnika i zapewniać stałość położenia i odstępu. 

Instalację po zmontowaniu wypełnić płynem na bazie glikolu polietylenowego 

do bezpośredniego stosowania, chroniącym przed zamarzaniem do temperatury -20°C . 

 

9. Kontrola jakości robót  
 

Podczas odbiorów częściowych i końcowych urządzeń centralnego ogrzewania 

należy przeprowadzić następujące badania zgodności z wymaganiami technicznymi: 

a). badanie zgodności z dokumentacją techniczną 

b). badanie materiałów 

c). badanie zabezpieczenia przed korozją 

d). badanie odbiorników ciepła – grzejników płytowych 

e). badanie przewodów 

f). badanie armatury 

g). badanie czystości urządzeń centralnego ogrzewania 

h). badanie szczelności urządzeń centralnego ogrzewania w stanie zimnym 

i). badanie szczelności urządzeń centralnego ogrzewania w stanie gorącym 

j). badanie działania urządzeń centralnego ogrzewania w ruchu 

 

 

Warunki przystąpienia do badań. 

Badania urządzeń centralnego ogrzewania należy przeprowadzać w następujących 

fazach: 

a). przed zakryciem bruzd, kanałów, zamurowaniem przejść przewodów przez 

przegrody budowlane 

b). po ukończeniu montażu i po przeprowadzeniu płukania całego urządzenia oraz 

dokonaniu regulacji 
 

10.  Obmiar  robót    

Obmiaru należy dokonywać w jednostkach zgodnych z przedmiarem robót, 

dopuszczonymi do stosowania i atestowanymi w Polsce urządzeniami pomiarowymi wg 

stanu rzeczywistego na budowie, metodami zalecanymi w Polskich Normach 

odpowiednich dla danego rodzaju robót. 
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11. Odbiór  robót   

11.1. Odbiór  częściowy  obejmuje  badanie:  
  -  zgodności wykonanych robót z dokumentacją  

  -  materiałów  

  -  szczelności  

Wyniki przeprowadzonych badań powinny być ujęte w formie protokołu i wpisane do 

Dziennika  Budowy  a  podpisane przez inspektora nadzoru i członków komisji 

sprawdzającej.  

 

11.2. Odbiór  końcowy  obejmuje:  

- sprawdzenie protokołów odbiorów częściowych,  

- sprawdzenie naniesienia w dokumentacji zmian i uzupełnień , 

- sprawdzenie prawidłowego zakończenia i wykonania całości robót 

przewidzianych dokumentacją.  

Wyniki odbioru końcowego należy ująć w protokole.  
 

12.  Przepisy  związane    

1. Warunki techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano – Montażowych tom II 

2. Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Instalacji centralnego Ogrzewania 

COBRI INSTAL 

3. Wytyczne Projektowania i Stosowania Instalacji z Rur Miedzianych COBRI INSTAL 

4. PN-93/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzenie instalacji ogrzewań wodnych 

5. PN-86/B-02421 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacje cieplne rurociągów, 

armatury i urządzeń. Wymagania i badania 

6. PN-94/B-03406 Ogrzewnictwo. Obliczanie zapotrzebowania na ciepło pomieszczeń  

o kubaturze do 600 m3 

7. PN-91/B-02020 Ochrona cieplna budynków. Wymagania i obliczenia 

8. PN-83/B-02402 Temperatury ogrzewanych pomieszczeń w budynkach 

9. PN-83/B-02403 Temperatury obliczeniowe zewnętrzne 

10.Oraz inne obowiązujące PN (EN-PN) lub odpowiednie normy krajów UE 

 

 


